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 شود؟ ها ديده ميها با گسللرزهچه ارتباطي بين زمين

 ها بيشتر است ها فراوانی زمين لرزهگسلدرمحل 
 ==========================================================

 =============== 
 با هم بينديشيد 

های زير پاسخ های جهان، به پرسشلرزهرو در مورد پراکندگی جغرافيايی زمينبا توجه به تصوير روبه
 دهيد:

 هيماليا را مشخص کنيد. -آلپمحدوده کمربند لرزه خيز  -1
البرز و زاگرس ايران،رشته   –های های ترکيه،رشته کوهاين محدوده شامل رشته کوه آلپ دراروپا، کوه

 کوه هندوکش،رشته کوه هيماليا تا مناطق جنوب شرقی آسيا می باشد.
ای  سه کنيد. چه نتيجهکره آشنا شديد. دو تصوير رو به رو را با هم مقايهای سنگدر سال نهم با ورقه -2
 گيريد؟ می
های خيز جهان( دقيقاً منطبق بر مرز بين ورقهنقطه لرزه 30000لرزه )در بيش از های وقوع زمينمحل

 ها( هستند.سنگ کره )حاشيه ورقه
ها است ولی بعضی از زلزله دنيا منشا تکتونيکی داشته ومنطبق با مرز ورقه لازم به يادآوری است اکثر

 هم منشا غير تکتونيکی دارد  اهزلزله
 ==========================================================

 =============== 
 وگو كنيد گفت

 تواند باعث وقوع زمين لرزه شود؟ های انسانی زير میکدام يک از فعاليت
 ها سوزی جنگلآتش -اتمیانفجارهای   -شخم زدن زمين -تخليه ناگهانی آب پشت سد  -انفجار معدن 

 توانند باعث وقوع زمين لرزه شوند. انفجار معدن، تخليه ناگهانی آب پشت سد و انفجارهای اتمی می
 ==========================================================

 =============== 
 پاسخ دهيد 

دهد. با استفاده از اطلاعات طرح سه بعدی مقابل، برخی از مشخصات محل وقوع زمين لرزه را نشان می
 را مشخص کنيد. Y و X موجود در تصوير، ميزان خسارت احتمالی در دو نقطه 

به مرکز سطحی زمين   Xاست زيرا نقطه   Yبسيار بيشتر از نقطه   Xاحتمالی در نقطه ميزان خسارات 
 تر است. لرزه وگسل نزديک
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 ==========================================================
 =============== 

 فكر كنيد 

های حاصل از زلزله سنجيده  شدت زلزله  از روی خرابیلرزه وارد است؟ چه ايرادی به مقياس شدت زمين
ها  به عوامل ديگری  های زلزله ملاک دقيقی برای  اين سنجش نيست زيرا خرابیآنکه خرابیشود، حالمی

ی زلزله و مصالح به کار ها، مقاومت زمين زير آنها، دانش افراد سازنده، انرژهمچون مقاومت ساختمان
لرزه است و مسلماً شدت زلزله  ای که مرکز سطحی زمينها بستگی دارد. مثال: درمنطقهرفته در ساختمان

 50ای به فاصله ايم و در منطقهدرصد خرابی تخمين زده50ها مقاومند و ما در آن زياد است ساختمان
درصد تخمين زده شده است در  80ها، خرابی ن ساختمانکيلومتری از مرکز زلزله  به دليل  استاندارد نبود 

 حالی که شدت  زلزله در آن  به خاطر دوری از مرکز کمتر بوده ، پس روش تشخيص دقيقی نيست. 
 ==========================================================

 =============== 
 پيوند با رياضي 

 4ای با بزرگی لرزهريشتر، چند برابر زمين 6ای با بزرگی لرزهامواج زمينمقدار انرژی آزاد شده و دامنه 
   ريشتر است؟

  2 → 210=   100دامنه امواج                                                                                        
 =4-6 

=   998/56                     انرژي آزاد شده مقدار                                                 
2(31/6 ) 

 ==========================================================
 =============== 

 فكر كنيد 

 بزرگی و شدت زمين لرزۀ بم را در شهرهای بم و تهران با هم مقايسه کنيد.
شود اما چون شهر بم در نزديکی مرکز گزارش میبزرگی زمين لرزه در هر دو شهر بم و تهران يکسان 

سطحی است شدت زلزله در اين شهر بسيار بيشتر است )همراه با ويرانی( در صورتيکه تهران از مرکز  
 شود.سطحی زلزله بسيار دور بوده و وقوع زلزله  بم، در تهران احساس نمی

 ======================================================== ==
 =============== 

 جمع آوری اطلاعات 

 وقوع زمين لرزه چه فوايدی دارد؟ دربارۀ فوايد زمين لرزه، اطلاعات جمع آوری و در کلاس ارائه دهيد. 
 در كنارآسيب هايي كه مي رساند فوايدي هم دارد كه عبارتند از: ديگري حادثه طبيعی زلزله هم مثل هر 

 شود مي ازعمق به سطح و امكان اكتشاف و استخراج آنهاموجب رانده شدن مواد معدني  -1
  نيروهاي به وجود آورنده زلزله باعث ايجاد رشته كوه ها و تنوع درتوپوگرافي و آب و هواي زمين -2
 شوند مي
  کمک به زمين شناسان جهت اطلاع ازساختمان داخلي زمين-3
 وران آتش فشان ها معياري مهم در پيش بيني ف  -4

 ==========================================================
 =============== 


